МИКРОСПОРИЯ
Микроспория у  детей — это грибковое заболевание, при котором поражается гладкая кожа и кожа волосистой части головы; в редких случаях поражаются ногти. Заболевание очень заразное для детей.

Причины заболевания. Развивается микроспория у детей при попадании на кожу грибка, называемого микроспорумом. Источник распространения этого грибка — заболевший микроспорией человек или домашние животные (кошки, собаки). Заражение может произойти и через предметы, какими пользовался заболевший.

Клинические проявления. Общее состояние ребенка не страдает. На гладкой коже, на коже волосистой части головы появляются правильной формы округлые или овальные возвышающиеся над поверхностью кожи, розоватые колечки или валики. Между собой эти колечки обычно не сливаются. На поверхности валиков видны сероватые отрубевидные чешуйки. Волосы в очагах микроспории обламываются примерно на высоте 4-5 миллиметра от поверхности кожи; пораженные грибком волоски могут выглядеть так, будто слегка посыпаны мукой; в иных случаях у основания волоска обнаруживается светлая чешуйка, которую называют образно манжеткой. Явления воспаления незначительные. В очагах микроспории есть зуд.

Лечение  микроспории у детей. Проводится только местное лечение. Обычно врач назначает регулярные смазывания очагов микроспории 2-5%-ным раствором йода (два раза в день в течение недели), также — мазью Вилькинсона. Эффективно использование таких противогрибковых препаратов, как ундецин, цинкундан и др.

Профилактика микроспории у детей. Во избежание распространения микроспории проводятся различные мероприятия. Дети должны знать, что общение с животными может быть небезопасным; после того как ребенок погладил кошку или собаку, он должен помыть руки. Недопустимо пользование чужими предметами — такими, как расческа, носовой платок и т. п. Нельзя надевать на себя чужую одежду. Если у ребенка появились характерные симптомы микроспории, он должен быть изолирован от окружающих; из помещения, предназначенного для больного микроспорией, должны быть вынесены все предметы, не подлежащие дезинфекции, — ковры, дорожки, половички, тряпичные игрушки. Все домашние животные, с какими ребенок мог контактировать, обследуются ветеринарным врачом, в первую очередь — кошки и собаки. Все предметы, которыми пользуется заболевший ребенок и которые необходимы для ухода за ним, хранятся отдельно и после использования обязательно дезинфицируются; это — ножницы, расчески, щетки, посуда и т. п. Грязное белье заболевшего (как нательное, так и постельное) хранится отдельно от белья других членов семьи; отдельно же это белье кипятится, стирается и проглаживается. В тех помещениях, где раньше был заболевший ребенок (например, в детском саду), проводится дезинфекция.
