Ветряная оспа
          Возбудитель ветряной оспы – фильтрующий вирус. Восприимчивость к этому заболеванию у детей очень высока. С  момента появления болезни ребенок является источником инфекции и опасен для окружающих здоровых детей. В стадии образования и отпадения корочек больной незаразен.

         Заражение происходит воздушно-капельным путем. Через вещи и третье лицо инфекция практически не передается. Скрытый период болезни продолжается от 11 до 21 дня, в среднем  14 дней. С момента появления сыпи больного ветряной оспой изолируют на 9 дней, ранняя изоляция нездорового ребенка предупреждает возникновение новых случаев заболевания. Ребенка  заболевшего ветряной оспой, удаляют из детского учреждения и принимают обратно только после отпадания корочек.

         В группе объявляется карантин на 21 день, считая с последнего заболевания. Новые дети за этот период, за исключением перенесших ветряную оспу, не принимаются.

         При установлении точного срока контакта с заболевшим ребенком, дети допускаются в дошкольное учреждение в течение первых 10 дней инкубационного периода, изолируют их с 10-го по 21-ый день. Взрослые не изолируются. Дети, не болевшие ветряной оспой, но имеющие контакт с больным дома, 21 день не допускаются в детское учреждение.

         В помещении, где был больной, проветривается усиленно и проводится влажная уборка.
